

聚焦“一老一小”

文明实践助力“朝夕美好”

记者 杜培清
通讯员 胡云霞

老有所养，幼有所育，只有“一老一小”切实得到保障，家庭才会幸福安宁。炎炎夏日，持续高温，我市各新时代文明实践中心（所、站）充分链接辖区优势资源，聚焦“一老一小”实际需求，以新时代文明实践站为依托，深入开展“扶贫帮困进农户，志愿服务暖民心”“七彩假期 益童成长”等活动，让基层治理更有“温度”，让幸福真实可感。



聚焦“一小”，编织成长摇篮

暑假来了，“神兽”们纷纷出笼，家长工作忙没空带娃怎么办？

别担心，“官方带娃”又上线了。

7月8日，赤壁市茶庵岭镇白石村、罗峰村新时代文明实践站暑期托管班开班了。

在这个暑期托管班里，志愿者老师们为孩子们辅导功课，让孩子们在轻松愉快的氛围中学习知识、增长见识；组织开展安全防溺水、手工实践、书法绘画等各项主题活动，把新时代文明实践站打造成安全、有趣、富有教育意义的暑期乐园，有效解决了家长假期看护难题。

“暑假学堂”除辅导作业外，崇阳

县还增加了传统文化、艺术欣赏等特色课程。

提琴戏是国家级非物质文化遗产，也是崇阳县家喻户晓、深受群众喜爱的一种剧种。7月18日，崇阳县委宣传部、团县委、县新时代文明实践中心、县文联一同走进白霓镇谭家村，让提琴戏公益课进入“暑假学堂”。

课堂上，崇阳县提琴戏协会的老师向孩子们介绍了提琴戏的历史背景、表演技巧以及艺术价值，并身着传统戏服，现场示范唱念做打，讲授提琴戏的经典台词和动作，让孩子们在轻松愉快的氛围中学习和体验这一传统艺术。

“这样的课程让孩子们接触到了传统文化，拓宽了视野，对他们的成长非常有帮助。”看着孩子们在跟着老师有模有样地学习唱念做打，前来接孩子的家长们很是欣慰。

在嘉鱼县鱼岳镇樱花社区新时代文明实践站，樱花社区团委联合共青团嘉鱼县委、嘉鱼县检察院为“暑假学堂”的孩子们上了一堂专“暑”法治课，与孩子们一起阅读《莫让网事不堪回首》普法画册，在孩子们心中种下法治的种子。

在通山县燕厦乡，新时代文明实践所组织19个村（社区）新时代文明实践站开展暑期农家书屋阅读活动，

进一步激发了青少年的读书热情，营造了良好的读书氛围。

在市区，浮山街道、温泉街道联系团市委、团区委、湖北科技学院、咸宁职业技术学院等单位，深入辖区开设暑期学堂，课业辅导、科普讲座、兴趣拓展、安全教育等丰富多彩的公益课程，让孩子们过上了一个快乐、有益的假期。

这些开办在“家门口”的暑期公益课堂，免费为孩子们提供学习和活动的场所，不仅为许多家庭卸下了财力和精力上的负担，激发了孩子们的兴趣，而且丰富了孩子们的假期生活，深受家长和孩子们的欢迎。

聚焦“一老”，守护银龄美好

“一小”牵系朝阳，“一老”情连夕阳。为丰富老人们的精神文化生活，营造和谐、文明、健康的社区氛围，我市各新时代文明实践中心（所、站）通过精细化服务、多元化活动，守护银龄美好，不断增强邻里情。

“注意气息，肩要放松；胸微含，不要挺起；颈微缩，不要太直；腹部要向外，不要向内收……”7月17日，在嘉鱼县鱼岳镇南街社区新时代文明实践站，“声声悦耳乐动人生”声乐培训主题活动正在举行。讲台上，声乐老师详细地为学员们讲解发声练习；讲台下，不同年龄层次的学员们个个精神饱满、热情洋溢，跟着老师学习歌唱中的呼吸控制。

“我们平时就喜欢唱歌，今天能和很多喜爱唱歌的邻居聚在一起，还有

专业的老师辅导，我们掌握了歌唱方面的基本技巧，很是满足和开心。”参加培训的银龄学员们快乐溢于言表。

托起全龄友好的两端，关乎社会和谐与千家万户的幸福。为让“一老一小”过一个充实文明健康的暑假，咸安区温泉街道金叶社区新时代文明实践站策划举办了一老一小主题市集，通过组织一系列亲子、老少共享的游戏和活动，鼓励不同年龄段的居民共同参与，了解社工工作，与社工互动，分享乐趣，从而加深彼此的理解和感情，创造了一个更加和谐、包容和关爱的社区环境。

在赤壁市蒲圻街道，金鸡山社区和九雅女子学苑承办的“奋斗时代征程 强国复兴有我”主题新时代文明实践文艺汇演中，居民自编自导自演了

扇子舞《花间秀》、形体舞蹈《五星红旗》、健身手韵操《等待》等精彩节目，充分展示了老年朋友的夕阳之美，居民们热烈的掌声和欢呼声不断。

城市老人幸福可及，农村老人也安心享老。

在通城县麦市镇，新时代文明实践所联合镇卫生院红十字会组织“扶贫帮困进农户，志愿服务暖民心”活动走进李塅村，医护人员以及志愿者们深入困难群众、空巢老人、留守老人家中，为他们送上了免费健康检查，李塅村干部帮助他们解决生活困难。这样的活动不仅增进了镇、村干部的沟通联系，让群众感受到真正的温暖，而且进一步营造了敬老、爱老、尊老的和谐氛围。

家家都有小，人人都会老。

在咸安区浮山街道，新时代文明实践站联合社区“大党委”成员单位咸宁麻塘中医医院开展“非遗中医进社区”活动，诊疗、刮痧、针灸、按摩及艾灸等服务项目让居民感受到了中医的文化魅力和深厚底蕴，深受老人们的感激和好评。

“一老一小”牵动千万家庭，是家事，更是民生大事。这个夏天，全市各新时代文明实践中心（所、站）坚持问题导向、需求导向，统筹做好养老、托育等服务，用心用情解决“一老一小”关键小事，一场场成长有引领、健康有呵护、安全有保障的活动接连举办，“一老一小”服务保障网不断织密。

在咸宁，一幅群众安居乐业、老少其乐融融的幸福画卷正徐徐展开……

